

联大开幕：“分水岭时刻”直面挑战

美俄继续较劲 俄代表团最后一刻才拿到签证

第77届联合国大会13日在纽约联合国总部开幕。这是新冠疫情暴发以来，联大首次举行全面回归线下的会议。

联合国秘书长古特雷斯在开幕致辞中说，世界正处于危险之中，推进和平、人权与可持续发展都面临各种困难。冲突、气候变化、贫穷、不平等、饥饿、分裂和不信任等威胁与挑战都“要求我们继续团结一致”。

与三年前相比，世界面临的挑战似乎更为艰巨——俄乌冲突、粮食危机、气候变化等难题亟待解决，却又难以触碰。而本届联大的主题“一个分水岭时刻：应对连锁挑战的变革性解决方案”，则凸显了国际社会对建设性方案的期待。当久违的激辩声再次在联合国大厅响起，世界能否等来想要的答案？

联大面临新问题

当地时间12日，匈牙利外交官克勒希宣誓就任第77届联大主席，从前任主席、马尔代夫外长沙希德手中接过联大议事槌。

如果说沙希德去年当选，在一定程度上反映了国际社会对气候变化问题的重视。那么克勒希接替前者，则似乎对应了国际热点的变化趋势。克勒希表示：“我们生活在本组织（联合国）基础不断受到动摇的时代。随着多重危机逼近，联合国的信誉正在受到威胁。”

第76届联大今年4月通过决议，规定如果安理会五个常任理事国中的一个或多个在安理会使用否决权，联大将在10天内自动召开会议，并要求安理会常任理事国证明其行使否决权的正当性。

“联大是联合国的最高审议机构。如何缓和个别安理会常任理事国与部分会员国之间的紧张关系，是今年联大面临的新问题。”复旦大学联合国和国际组织研究中心主任张贵洪表示，一些试图限制安理会常任理事国否决权的讨论也被再度激活。

张贵洪强调，联合国是政府间组织而非超国家机构，其有效性有赖于各会员国，尤其是大国的支持。如何协调大国关系，稳定国际关系的基本秩序，防止其继续滑向更危险的分裂局面，将是本届联大的重要课题之一。

“火药味”可能很足



9月13日，在位于纽约的联合国总部，第77届联合国大会主席克勒希（中）主持会议。 新华社发

联合国大会的议程一般由两个部分组成：一部分是一系列高级别活动，如本届联大的“聚焦可持续发展目标”活动、纪念《联合国少数群体权利宣言》通过30周年；另一部分则是一般性辩论，这是历届联大的重头戏。

一般性辩论由193个会员国的国家元首、政府首脑和高级代表轮流上台发表主旨演讲。今年的一般性辩论将从9月20日开始，至9月26日结束。一般性辩论历时冗长，却往往能擦出火花。通过各国代表的发言，基本可以捕捉国际社会当下关切的重点。

“今年一般性辩论的火药味可能很足。”张贵洪表示，俄乌冲突、粮食危机、能源危机等问题都可能成为今年联大的爆点。

首先，美俄围绕俄乌冲突的较量仍在继续。俄罗斯外长拉夫罗夫原本计划出席本届联大

并发言，但美国迟迟不给俄罗斯代表团发放签证。直至俄罗斯常驻联合国代表涅边贾、联合国秘书长古特雷斯都出面敦促美国发放签证，引起国际舆论关注后，美国才在联大即将开幕时发放签证。

分析认为，美国除试图限制俄罗斯在联大发出声音、孤立俄罗斯外，还意图借机推动联合国安理会改革。对此，俄方明确指出美国的真实目的是限制俄罗斯在安理会的否决权。

其次，如何应对迫在眉睫的粮食危机。乌克兰长期以来都是世界主要的粮食出口国，但俄乌冲突阻碍了原有的贸易方式。联合国世界粮食计划署强调，由于冲突的影响，全球约有4700万人处于“严重饥饿”阶段。如果乌克兰的粮食出口继续受阻，那么全球粮食危机将迫在眉睫。

今年7月，俄乌两国与联合

国和土耳其的代表达成粮食出口协议。不过，俄总统普京日前指出，仅3%的乌克兰粮食流向最贫穷国家。

再次，在能源供应不足背景下，国际社会如何继续推进减排协议落地，推动气候治理。去年11月，格拉斯哥气候大会首次达成明确减少煤炭用量的气候协议。然而，天然气和石油供应不足推动能源价格猛涨，多国纷纷有意或已经重启煤电。尽管今夏北半球极端天气明显增多，但在能源供需矛盾未得缓解的背景下，国际社会如何协力应对气候变化令人忧虑。

“随着战局变化，乌克兰总统泽连斯基在联大的发言也值得关注。此外，英国新任首相特拉斯的联大首秀也颇具看点。”张贵洪表示。

达成共识不乐观

张贵洪坦言，此次联大就应对这些问题达成共识的前景不容乐观。他表示，全球治理亟需真正的多边主义，但在大国博弈加剧、地缘冲突未解的背景下，“伪多边主义”大行其道的局面没有好转。

也许正如本届联大主席克勒希所说，77年前联合国会员国的行动表明，持久和平可以建立在战争的废墟之上。“今天，我们需要同样的决心来应对威胁国际和平与安全，以及我们在这个星球上的可持续未来的挑战。”

本报综合

美确认今年首例猴痘死亡病例

新华社洛杉矶9月13日电 美国加利福尼亚州洛杉矶县12日确认今年美国首例人感染猴痘病毒（下称“猴痘”）死亡病例，死者为该县一名居民。

洛杉矶县公共卫生部门发表声明说，该部门与美国疾病控制和预防中心共同确认，当地出现的1例猴痘死亡病例是美国今年首例猴痘死亡病例。该部门没有公布死者的其他信息。

此外，据美国媒体报道，相关卫生机构仍在调查得克萨斯州此前的1例死亡病例是否为直接死于猴痘病毒感染。8月30日，美国得克萨斯州卫生服务局发表声明说，该州报告1例猴痘相关死亡病例，为得州哈里斯县一名成年居民，生前“免疫功能严重受损”。

美疾控中心13日更新的数据显示，美国已累计报告22630例猴痘确诊病例，病例数居全球之首。报告猴痘确诊病例数排名前三的地区分别为加利福尼亚州、纽约州、佛罗里达州，其中加利福尼亚州病例数达4300例。

5月18日，美国马萨诸塞州公共卫生部门报告今年美国首例猴痘确诊病例。此后，猴痘病毒迅速传播至全美各地。美国公共卫生专家指出，由于检测能力不足等因素，美国实际猴痘病例数可能远高于官方统计数据。

叙利亚多地报告霍乱病例

世卫组织发警告

据新华社北京9月14日电 世界卫生组织官员13日说，叙利亚多地近来报告霍乱病例，为该国2009年后首次出现霍乱疫情。

联合国派驻叙利亚的驻地协调员兼人道主义协调员伊姆兰·里扎说，叙利亚14个省中已有至少5个省出现霍乱病例，“霍乱疫情传播到其他省的风险非常高”。

叙利亚卫生部12日报告两名确诊病例死亡。控制叙利亚东北部的库尔德武装10日说当地出现3起死亡病例。

世卫组织东地中海地区紧急事务负责人理查德·布伦南说，这是叙利亚近年来首次出现霍乱疫情。

霍乱是一种急性传染病，主要经由不洁净的水源和食物传染，患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状，重症和延误治疗可致死亡。

里扎说，叙利亚这次暴发霍乱的主要原因是：当地居民从幼发拉底河直接取水不经处理即饮用，以及用受污染的水灌溉庄稼造成食物污染。

世卫组织呼吁国际社会提供更多援助，帮助叙利亚控制霍乱疫情。

又一国家透露将改制共和国，英联邦终将瓦解？

英国女王伊丽莎白二世去世后，新国王查尔斯三世登基，同时也接过了英联邦的领导权。然而，英联邦国家中却陆续出现了不再将英国君主视为国家元首、反君主制的呼声。当被问及英国君主的更迭是否会引发共和制的讨论时，新西兰总理阿德恩12日称，她预计新西兰最终会成为共和制国家。

分析认为，英女王的去世可能会促使一些国家加速重新评估与英国王室的关系。是否会如外媒所言，“英女王见证了大英帝国的衰落，继承王位的查尔斯三世或将见证君主制的终结”？

瓦解风险增加？

在英女王去世后不久，英联邦成员之一的澳大利亚就有政客呼吁进行宪法改革建立共和制国家，不再将英国君主视为国家元首。

其实长期以来，澳大利亚就一直在争论是否需要保留君主制。1999年，该国就曾举行公

投，但由于君主立宪派占多数，讨论被搁置。澳媒今年1月公布的民调显示，如果再次公投，共和派将战胜君主立宪派。

不过，澳总理阿尔巴尼斯12日称：“现在不是进行这种辩论的时候。”此前他还表示，澳大利亚是否进行“共和制公投”并不是他第一个任期内的优先考虑事项。

与澳大利亚隔海相望的新西兰也对是否将改制共和进行了表态。新西兰总理阿德恩近日表示：“我相信这就是新西兰未来的发展方向。”不过她同时说，新西兰不会积极采取任何措施在短期内成为共和制国家，尽管她预计新西兰最终会改制共和国。

9月10日，加勒比海国家安提瓜和巴布达总理加斯頓·布朗表示，该国将在三年内举行“共和制公投”。而早在英女王去世前，一些国家就已经发出信号。2021年11月，巴巴多斯正式脱离英联邦成为共和国，而牙买加等国也在为切断这种联系做准备。

英联邦会崩离析吗？英

媒形容，女王是将各方黏合在一起的“胶水”，随着她的去世，英联邦甚至英国自身崩离析的风险显著增加。

近期进行的一项调查显示，约10%的英国公众认为，查尔斯三世上位将是英联邦的终结。

《华尔街日报》也指出，英女王的去世可能会促使一些国家加速对其与英国王室关系进行重新评估，同时也可能为长期以来主张其国家不应该由一名外国统治者来担任国家元首的活动人士提供动力。

英联邦将何去何从？

英国《独立报》称，英女王去世后，英联邦正在寻找一个新角色。

英联邦秘书长在查尔斯三世正式登基后的讲话中表示，英联邦将继续与查尔斯三世进行“富有挑战性的对话”。她还称，现代英联邦的发展和活力是已故女王“奉献、智慧和领导力”的证明。

伦敦大学英国和英联邦历史教授菲利普·墨菲表示，英联

邦几乎没有有什么有形价值。“英联邦是一个外交交流的网络，这也是它将继续保持的状态。”

菲利普·墨菲称，“英联邦在第一代独立领袖中得以幸存，因为他们中的许多人与英国有着密切的个人情感联系……因此有一种想要留住这些文化联系的感觉。但在后世领导人中，这种情感纽带远没有那么牢固。”

另一方面，也有声音认为，这一过渡时期为英联邦国家提供了“重置现状”的机会。专家称，英国女王的去世为“重置”殖民时期的不平等、种族主义等遗留问题提供了一个机会，但这并不是一蹴而就的。

查尔斯三世上任后，英联邦会崩溃、蹒跚前行还是蓬勃发展？加拿大民调公司安格斯列特负责人库尔表示，自1986年以来，英联邦就没有在世界舞台上扮演过重要的角色，现在“取决于查尔斯三世”来规划英联邦的发展道路，英联邦的未来取决于新国王在多大程度上培养和保持成员间的凝聚力。

本报综合